



## “两院”严惩电信网络诈骗等犯罪

法院审结此类案件1065件1431人，检察院起诉此类犯罪1105件1506人

B02、B03 两会



目前,济南市区已打造200多条平峰时段绿波带,绿波路口1500多处。资料片

## “手术式”切除堵点，“黑科技”打造绿波带 治堵保畅通,济南频出招

设置绿波路,“手术式”改造拥堵点,补齐公交网络……近年来,治堵成为济南城市规划中的“高频词”。2024年,济南交通拥堵该如何治理,有哪些“硬招”?

记者 于泊升 杜春娜  
见习记者 石晟绮

### 改造堵点“对症下药” 今年治堵有60项工程

“我经常走舜耕路,赶上‘绿波带’的话就能一路畅通,早晚高峰堵车情况也缓解了,比之前节省了很多时间。”家住书苑山庄的市民陈先生说,近两年济南市区的道路明显感觉越来越好走了。

随着经济社会的发展,交通拥堵情况成了许多城市快速发展中的通病。根据百度地图发布的《2022年度中国城市交通报告》,重庆超过北京、上海,成为2022年中国最拥堵的城市。紧随重庆、北京和上海,杭州、长春、南京、广州、西安、沈阳、武汉等城市也入选全国十大拥堵城市。

近两年,济南加快了治堵脚步,对堵点进行工程改造是主要方式之一。优化路口、拥堵路段,建设公共停车位、打通“断头路”等是常见的工程治堵方式。

“《关于加快实施交通拥堵综合治理‘十大行动’方案(2023—

2025年)》已经印发实施,希望通过2到3年努力,逐步缓解城区拥堵状况。”济南市城乡交通运输局有关工作人员告诉记者,2023年,他们对拥堵点进行改造,取得一定成效。主要方式是分门别类找出堵点,对其施工,改变道路现状。

“增加路口车道、迁移公交站牌,改造高架上下桥口、设置潮汐车道是常见做法。”该工作人员说,堵点综合改造工程量不大,“就像是给人问诊看病,摸准脉络,对症下药。”

“万象城经常有出租车、网约车停车上下客,划出落客车位后,通行状况改善不少。”市民张先生说,经十路设置拉链潮汐车道、布置即停即走落客车位后,拥堵状况减轻。济南市城乡交通运输局公布的一组数据显示,包括万象城周边在内的堵点经过综合改造后,高峰期经十路通行效率提升15%,周末及节假日经十路辅路排队长度减少25%。

济南市2024年政府工作报告提到,将大力整治交通拥堵,点线面结合实施交通拥堵综合治理项目60个。60个拥堵综合治理项目

中,拥堵点优化改造有22处,学校、商圈、医院等易堵区域依然是重点改造范围。

除对拥堵路段改造,建设公共停车场也在同步进行。“在景区周边道路动态设置临时停车位,就餐集中区域限时段设置停车位,解决临时停车问题,防止车辆在道路上积压。”历城交警大队一位工作人员称,他们所在辖区还将新增非机动车停车区域。

今年,济南城区公共停车场将有明显增加,目前在建的公共停车位就有上万个。

另外,济南市城乡交通运输局城市道路处工作人员称,济南正在增设顺河高架经一路下桥匝道,提前分流南向交通流量。奥体西路南北即将开始连通,多年的“断头”问题将得到解决。

### 治堵用上“黑科技” 大数据跑路“开绿灯”

除了工程治堵,济南治理拥堵也用上了“黑科技”。

“有一次碰到一路都是绿灯,开车很顺畅。”济南市民宋女士曾经在舜耕路上体验了一次一路畅

行。“最开始以为是巧合,看到红绿灯上显示着‘绿波速度’还很纳闷。后来才知道这是济南市设置的绿波带。”

什么是绿波?它是怎么工作的?

绿波带是指车主按照大数据给定速度在特定路段上行驶,从头到尾一路绿灯,主要设置于交叉路口较多的路段。但一路绿灯并非没有红灯,只是车主到达每个路口时遇到的都是绿灯。

通过场景模拟可知,一辆车驶入绿波路段时,道路上方会给出一个行驶速度,这个速度是大数据提前计算的结果。获取各路口间道路距离、车流量以及红绿灯变换时间等信息后,大数据就可以“跑路”,综合计算获得最合适的速度,让车主每次都能与“绿灯”相遇。

记者获悉,目前,济南市区已打造200多条平峰时段绿波带,绿波路口1500多处。这种方式提高了道路通行率,减轻了一些主干路的拥堵压力。但是,绿波不是万能的,遇到高峰期大车流量时,绿波会“失灵”。

比如红绿灯变化有时间限制,高峰期时几分钟的绿灯时间不可能让所有的车都能通过。

### ■专家建议

### 将私家车流量 转移到公共交通上

山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华认为,随着汽车数量不断增多,大中城市都会面临或大或小的拥堵压力。

张汝华称,从结构上看,城市交通拥堵是“车轮”带来的,私家车上路数量在增多,而城市道路服务能力却是有限的。“不管多宽的路,总有交通量饱和的时候。”张汝华认为,解决拥堵的关键在于充分释放公共交通活力,从理论上讲,公交车、地铁对城市交通服务能力远高于私家车,服务能力及发挥空间更大。

张汝华称,将私家车上的流量转移到公共交通上,是解决城市拥堵的优选方案。“公共交通对拥堵的治理是潜移默化,循序渐进的,实现公交优先,让绿色、集约化的公共交通发挥更大作用。”

“完善公共交通网,防止成为‘车轮’上的城市。”张汝华称,提高绿色交通的兜底基本保障能力,才能提升城市交通整体服务水平,城市拥堵问题也就可以自然化解。